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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ АРТТЕРАПІЇ У РОБОТІ З ВІЙСЬКОВИМИ 
ТА ВЕТЕРАНАМИ 

 
Сьогодні в українському суспільстві актуальною є тема повернення учасників 

бойових дій, військовослужбовців до цивільного життя шляхом психологічної реабілітації. 
Ветерани – одна із категорій громадян України, які потребують і потребуватимуть 
психологічної підтримки. Одним із найекологічніших методів надання психологічної 
допомоги вважається арттерапія. 

Метою цього повідомлення є визначення можливостей використання арттерапії у 
роботі із військовими та ветеранами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Арттерапія (від лат. ars (artis) - 
мистецтво і грец. θερᾰπεία - лікування) - напрям у психотерапії та психологічному 
консультуванні, що заснований на використанні мистецтва та творчості; метод зцілення 
особистості (досягнення цілісності) за допомогою мистецтва та творчого самовираження [2]. 

Згідно з інформаційним бюлетнем Американської арт-терапевтичної асоціації (ААТА, 
1998), «арт-терапія - це допомога, пов’язана з використанням різних образотворчих 
матеріалів і створенням образів, процес художньої творчості пацієнта (клієнта) та реакціями 
на створювані ним продукти творчої діяльності, які відображають особливості його 
психічного розвитку, здібності, особистісні характеристики, інтереси, проблеми і конфлікти» 
[4, с. 9]. 

Технології арттерапії допомагають людині знаходити власні шляхи розв’язання 
проблемних ситуацій, дають можливість перебування в стані тут-і-тепер; мотивують 
досягати результат, розширюють діапазон прийнятних для особистості способів вирішення 
проблемних ситуацій [3, с. 35].  

Завдяки своїй універсальності, арттерапевтичні методи здатні ефективно допомагати у 
вирішенні таких проблем, як стресові ситуації, травми, втрати, психосоматичні розлади та 
внутрішні конфлікти. Арттерапія сприяє відновленню гармонії особистості, дозволяючи 
людині в кризовому стані безболісно інтегрувати пережиті труднощі. Будь-яка форма 
мистецтва має терапевтичний ефект, оскільки надає людині можливість впоратися з 
травмуючими ситуаціями. 

Основною перевагою методів творчого самовираження та арттерапії є те, що ці 
підходи базуються на невербальному вираженні емоцій. Невербальні засоби часто стають 
єдиним можливим способом виразити та зрозуміти травмуючий емоційний стан. У складних 
стресових ситуаціях людина, навіть не усвідомлюючи цього, може почати малювати лінії, 
«каракулі», зафарбовувати простір на аркуші або креслити на піску. Зазвичай цей процес не 
контролюється свідомістю, але він може слугувати способом вираження травмуючих 
переживань та полегшення емоційного навантаження. Це дозволяє людині більш вільно 
розкривати свій внутрішній світ, забезпечуючи кращу психологічну захищеність і комфорт 
під час занять порівняно з вербальною терапією [3, с. 36]. Як процесуально зорієнтований 
підхід арттерапія фокусується на безпосередньому переживанні ситуації «тут» і «тепер». Це 
особливо важливо у роботі з травмою. Травма часто блокує вербальні прояви і невербальна 
техніка у таких випадках стає єдиною можливою формою співпраці. За допомогою малюнка 
або ліплення відбувається справжній діалог між психологом та клієнтом. Саме засоби 
арттерапії стають засобами спілкування [6, с. 130]. 

Арттерапія полягає в терапевтичному та корекційному впливі мистецтва на людину, 
що виявляється у відтворенні психотравмуючої ситуації через художню діяльність, 
вираженні емоцій через творчий процес і створенні нових позитивних переживань, а також у 
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розвитку креативних потреб і способів їх задоволення. Однією з переваг арттерапії є те, що 
людина, крім консультацій із фахівцем, може самостійно використовувати окремі методи та 
вправи. Наразі одним із найбільш поширених напрямків арттерапії є ізотерапія, яка включає 
використання візуальних матеріалів, таких як малюнки, ліплення, маски, мозаїки, колажі, 
монотипії тощо. Цей напрямок має найбільшу кількість методів, технік і прийомів. Зокрема, 
малюнок став основою арттерапії як психотерапевтичного інструменту. 

Арттерапія не має протипоказань і є досить простим у використанні методом, 
оскільки передбачає застосування різноманітних матеріалів. Крім того, цей метод є 
надзвичайно ефективним у поєднанні з іншими психотерапевтичними підходами. Малюнок, 
зокрема, дає можливість виразити емоції невербально, коли людині важко висловити свої 
почуття та переживання словами. 

Арттерапевтична діяльність передбачає широкий спектр образотворчих матеріалів: 
фарби, олівці, воскові крейди для малювання; кольоровий папір, шпалери, серветки, вирізки 
з газет і журналів, фольга, тканина, нитки, мотузки, тасьма для створення колажів і об'ємних 
композицій; пластилін, глина, спеціальне тісто для ліплення; кінетичний пісок для 
відпрацювання тілесних відчуттів; а також природні матеріали - листя, кора, насіння, квіти, 
пір’я, гілки, мох, каміння тощо, які можуть бути цікавими для дітей. 

Мета арттерапії полягає в тому, щоб викликати процеси зміни, розвитку та прийняття, 
використовуючи мистецтво (наприклад, малюнок, живопис, колаж і скульптуру) 
цілеспрямованим і методичним способом у корекції психосоціальних проблем і психічних 
розладів [5, с. 149].  

Реабілітація військових через арттерапію є ефективним підходом для поліпшення їх 
фізичного та психологічного стану. Ця форма терапії надає можливість військовим виразити 
свої почуття, переживання та досвід шляхом мистецтва. 

Основні переваги арттерапії в реабілітації військових та ветеранів включають: 
1. Вираження емоцій: малювання дозволяє ветеранам чи військовим виразити весь 

спектр емоцій, які вони можуть відчувати після воєнної служби. 
2. Сприяння релаксації: процес створення мистецького твору може допомогти знизити 

рівень стресу та тривожності. 
3. Відновлення самооцінки: участь у малюванні і отримання позитивного фідбеку 

можуть покращити самопочуття та відновити віру в власні здібності. 
4. Розвиток нових навичок: вивчення мистецьких технік може стати корисним 

додатком до процесу реабілітації. 
5. Груповий аспект: малювання може включати групові заняття, що підтримує 

соціальну взаємодію та спільноту серед військових [1]. 
Висновки. Арттерапія є важливою складовою загальних реабілітаційних заходів у 

роботі з військовими та ветеранами, яка допомагає їм впоратися з фізичними та емоційними 
викликами після війни.  
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КОМПЛЕКСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО ОСОБИСТОСТІ ТА 

СПІЛЬНОТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 В умовах гібридної війни і особливо за її повномасштабної гарячої фази українське 
суспільство та населення потерпає від психотравмівних її наслідків. особливо це стосується 
представників силових структур, в першу чергу ЗСУ, фахівців допоміжних служб, 
волонтерів, працівників безпекової, соціальної та освітньої сфер. У відповідь на виклики 
війни науковими психологами напрацьовано, адаптовано і розроблено низку дослідницьких 
методик та практичних психотехнологій системної психологічної допомоги постраждалим 
особам та спільноті, зокрема комбатантам та волонтерам, працівникам безпекової, соціальної 
та освітньої сфер, які служать та працюють у стесогенному, психотравмівному середовищі. В 
зв’язку з продовженням війни, її можливої та вірогідної трансформації у формат на кшталт 
гібридного ізраїльського варіанту, потреби у відновленні та оновлені українського 
суспільства та держави, формування та розвитку української політичної нації в цих умовах, 
зростає потреба в систематизації, оптимізації та вдосконаленні цих напрацювань. Як варіант 
відповіді на цей виклик в рамках виконання науково-дослідницької теми відділу особистості 
ІСПП НАПН України розроблено систему забезпечення психологічного добробуту (далі ПД) 
здорового способу життя (далі ЗСЖ) особистості та спільноти в умовах гібридної війни, 
включно з її «гарячою» повномасштабною фазою та її вірогідним гібридним продовженням.  
 Метою тез є ознайомлення із основними складовими елементами та змістом цієї 
системи. На загал вона містить психоедукаційний блок; комплект діагностичних методик; 
комплекс психокорекційних технологій і стратегій відновлення та зростання ПД; 
психотехнології супроводу особистості і спільноти щодо їх просоціальної адаптації до 
вірогідного розвитку міжнародних та внутрішніх суспільних процесів, профілактики 
деформацій ПД та ЗСЖ учасників цього процесу та навчальну програму їх забезпечення в 
умовах війни та повоєнного відновлення. 
 Психоедукація, яка передбачає індивідуальне і спільнотне просвітництво, спрямована 
на окремих осіб, родини та громади і розглядає такі поняття, як усвідомленість / обізнаність, 
взаємоповага в ухваленні рішень, переконання / ставлення, розширення можливостей, 
індивідуальна і групова активність / поведінкові зміни, участь у житті спільноти та громади 
[1, с. 9 - 10].  
 Розроблено концепцію діагностики ПД особистості зі складниками за адаптованими 
шкалами C. Ryff [2], деструктивними стресогенними чинниками впливу на ПД, зокрема 
психоемоційного та професійного виснаження [3; 4], чинниками позитивної трансформації 
цього впливу, відновлення, стабілізації та зростання ПД [5; 6]. Також розроблено та 
реалізовано емпіричну модель взаємодії основних структурних складових зазначеної 
концепції у дослідженні ПД працівників освіти прифронтових та деокупованих територій та 
курсантів і курсанток військових психологів. Емпірично обґрунтовано тенденцію схильності 
розвитку симптомів травмівних стресових станів постраждалих стосовно набуття ними 
ПТСР, або тенденцію схильності до відновлення та посттравмівного особистісного 
зростання, з’ясовано їх емпіричні критерії [7; 8].  
 Поряд із руйнівним, деструктивним впливом на ЗСЖ та ПД комбатантів і волонтерів 
визначена, згідно проведених досліджень, здатність значної їх частини актуалізувати ресурси 
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